



述評

一 心

俄共中央早於今年二月發布「關於籌備慶祝蘇維埃社會主義共和國聯盟（簡稱蘇聯）成立五十週年」之決議，指示各級黨政軍機構及社團積極展開籌備活動，並利用此項活動以加強思想教育，加強宣傳蘇俄之成就。（請參閱本刊第十一卷第七期第73頁。）

蘇俄今年之思想工作與宣傳工作，必然更為猛烈推展。

甲 內政

俄共

中央六月
二十六日

舉國全思想工作會議

二十八日

舉行全國思想工作幹部會議，討論思想教育工作問題，參加者為：各共和國黨中央書記，省級黨委會書記，思想問題學者專家，軍中政工幹部，中央報刊，電視與廣播及新聞通訊社幹部，俄共中央思想工作幹部，政府有關思想工作部會之幹部。

俄共中央政治局委員兼俄共中央書記蘇斯洛夫，俄共中央政治局候補委員兼俄共中央書記第米切夫，俄共中央書記卡比托諾夫主持會議。蘇斯洛夫致開幕詞，第米切夫向會議提出「蘇共第二十四屆大會決議——黨思想工作之戰鬥綱領」之報告。

蘇斯洛夫（俄共之理論領導者）開幕詞之要點

為：

（一）思想工作之任務與其重要性，與日俱增。

俄共中央要求各級黨組織提高勞動人民之勞動與政治理活動，加強其社會主義思想，提高蘇俄人民之教育與文化水平，改善其品德與國際教育。

乙 對外活動

敘利亞總統、阿拉伯社會主義復興黨總書記阿塞特應俄共中央，俄最高蘇維埃及俄政府之邀，率黨政代表團於七月五—八日訪問蘇俄，與俄共總書記布里茲涅夫，最高蘇維埃主席戈尼，俄部長會議主席柯錫金，俄共中央政治局委員兼俄共中央書記基里連柯等會談。俄方參與會談者尚有：部長會議副主席V·N·諾維柯夫，國防部長，外交部第一副部長，對外經濟關係委員會第一副主席，俄共中央國際部副部長，駐敘大使等。敘利亞參與會談者尚有：阿拉伯社會主義復興黨副主席，敘部長會議主席，部長會議副主席兼外長，民族進步陣線領導委員會委員阿大西，計劃部長，交通部長，動力及石油部長，歐發拉特水壩部長，外交部次長，駐俄大使。

雙方於七月八日簽訂經濟與技術合作協定及設立兩國經濟與技術合作委員會協定。

從蘇斯洛夫之開幕詞研究，俄共思想工作之重點，約為：（一）加強統一人民之思想與政治活動，以鞏固國內安全。（二）藉思想教育加強所謂「社會主義競賽」，以加速經濟發展。（三）加強對外關係，鼓動「反帝」鬥爭，以及分化民主世界之勢力，以伸張其在民主世界之思想滲透與思想鬥爭，以改善其品德與國際教育。

雙方發表約三千言之聯合公報，摘要如下：

(一) 蘇俄高度讚揚敘利亞在政治、經濟及社會

各方面之成就。敘利亞亦高度讚揚蘇俄各方面之成
就。

(二) 雙方將擴大與加強各方面之合作。

(三) 俄共與阿拉伯社會主義復興黨之關係，及
兩國社團之關係，將進一步發展。

(四) 雙方重申支持爭取主權、自由、獨立及社會
進步之鬥爭，並強調聯合國給予殖民地國家與人
民獨立之宣言，應立即完全實現。

(五) 雙方譴責以色列由於美國政治、軍事與財
政之支持，在中東之侵略政策。雙方重申以色列軍
隊即無條件完全撤出阿拉伯領土。

(六) 雙方重申支持巴勒斯坦阿拉伯人民爭取其
合法權利之鬥爭。

(七) 蘇俄堅決支持敘利亞、埃及與其他阿拉伯
國家「迅速消除以色列帝國主義侵略之成果」之鬥
爭。

(八) 雙方認為阿拉伯國家之共同行動及加強與
社會主義國家合作，係在反帝，反以色列侵略及反
猶太主義鬥爭中，取勝之一項重要條件。

(九) 雙方認為阿拉伯國家自營其石油事業及保
護其石油財富，係極為重要之措施，雙方支持此種
措施。

(十) 雙方堅決主張美軍及其盟軍無條件完全撤
出越南。

(十一) 雙方完全支持北韓之統一韓國建議，並
主張外國軍隊撤出南韓。

(十二) 雙方將加強軍事合作，將加強敘利亞之
軍事潛力。

敘利亞總統由俄轉赴開羅訪問，埃及總統迎於機場。

(一) 增加運輸工人之就業機會。(二) 減少穀物

存儲穀物之費用。

尼克森總統國家安全事務顧問季辛吉稱，此項

今年二月起，蘇俄曾先後派遣三個代表團訪問

蘇俄去秋曾以現款向美購買穀物一億五千萬美

元。此次之協定，係俄美最大宗之穀物交易。

(二) 美國商務部長彼德遜率三十人之代表團

於七月十八日抵莫斯科，與俄舉行美俄貿易委員會

首次會議，該委員會係尼克森總統訪俄時與俄協議

設立，蘇俄之首席代表係對外貿易部長。

雙方七月二十一日決定會議至八月一日結束，

其議程為：(1) 貿易協定問題。(2) 專利權及

商業上最優惠待遇問題。(3) 第二次世界大戰俄

在租借法案項下欠美債款之償還問題。(4) 聯合

開發資源問題。(5) 雙方海運協定問題。

美商務部長在赴俄前夕謂，此次會議不可能解

決有關發展兩國貿易之全部問題，必須舉行若干次

會議，以求逐步解決，下次會議將於兩個月內在華

盛頓舉行。

美商務部長最近稱，去年美俄貿易額為二億一

千萬美元，美輸出一億五千萬美元，輸入六千萬美

元。

(三) 蘇俄與美國 Occidental 石油公司於七月

十四日簽訂五年期之開採石油與煤氣之科學與技術

合作協定，係蘇俄與西方國家簽訂價值最大之協定

，其主要項目為勘探與開採石油與煤氣及建築若干

大旅館。蘇俄將以實物而非現金償付該公司供俄之

設備與服務款項，所稱實物，主要為石油、煤氣及

肥料。外傳該協定之交易總值為三十億美元，但該

公司主持人予以否認，而不願宣布其總值金額。

(四)今年美國國慶日(七月四日)，俄共中央政治局全體委員均未參加美大使館之慶祝招待會，部長會議副主席之一，基里林係參加招待會之蘇俄最高官員。

(五)美國國務卿羅吉斯最近曾訪問中東與希臘。莫斯科廣播電台七月七日以波斯語向伊朗播送評論，指羅吉斯訪問波斯灣地區國家，係從事損害近

東人民利益之工作。該電台同日以希臘語向希臘播送評論，指羅吉斯訪希臘之目的為干涉希臘內政，增加對希臘之軍援，以增加希臘對賽浦魯斯之威脅。

(六)莫斯科廣播電台七月十一日以日語向日本播送評論，謂美國將琉球羣島行政權交還日本約有一個月，但事實顯示美國仍保有沖繩島之基地，日本必需要求美國撤除該處基地，以完全恢復日本在沖繩島之主權。

根據上述事實觀察，尼克森總統今年五月訪俄後，俄美經濟與文化關係略有改善，且可能逐步作有限度之開展，但兩國之政治尖銳鬥爭如故，事例甚多，舉其常見者為：蘇俄仍不斷抨擊美國「侵略越南」及支持以色列「侵略」。

由於政治思想不同，且係不可調和之對立，美俄政治關係不可能有實質之改善，雙方之鬥爭將無休止。

休止。

俄長訪荷比盧外訪

長應邀，
於七月五
十二日

對亞洲他家活動

緬甸—緬甸商業部

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

